

# 奋进在教育强国大路上

## ——新中国成立75周年教育事业成就综述



用新修订的道德与法治、语文、历史三科统编教材。新教材选材更加丰富,编排更加科学,育人导向更加鲜明。

从大中小学思想政治教育一体化建设不断推进,党的创新理论不仅进教材、进课堂,而且进头脑;到将劳动教育有机融入青少年成长的全过程,爱劳动、会劳动逐步成为校园新风尚;再到持续深化体育教学改革,实施美育浸润计划、青少年读书行动……如今,教育不再是一“智”独秀,德智体美劳全面协同发展的局面正在形成。

伴随教育事业的蓬勃发展,学生成长成才的通道变得更加广阔。

2022年12月,中办、国办印发《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》,意见提出提升职业学校关键办学能力等五方面重点工作,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

三百六十行,行行出状元。我国坚持职业教育与普通教育同等重要、协调发展,加快构建现代职业教育体系,让不同禀赋、不同发展兴趣的学生能够有效地学习,多样化成才。走过75年峥嵘岁月,全民族科学文化素质全面提升,为国家发展提供了强有力的人才支撑,为教育强国建设打下了坚实基础。

### 补短板:人民群众教育获得感显著增强

今年7月1日,教育部开通高校学生资助热线电话,各省区市和中央部门所属高校也同步开通了热线电话,为大学新生特别是家庭经济困难的大学新生提供资助政策咨询与帮助。

自2005年首次开通以来,高校学生资助热线电话已连续开通20年。今年,我国学生资助政策体系年资助人次达到1.6亿,全面实现应助尽助。

从学生资助政策体系实现全覆盖并日益健全,到“特岗计划”为中西部乡村学校补

充优质师资;从国家财政性教育经费投入占国内生产总值比例连续10多年不低于4%,到全国2895个县级行政单位全部实现义务教育基本均衡……随着高质量教育体系加快建设,人民群众教育获得感显著增强。

全力保障教育优先发展——

国家财政性教育经费投入保持财政一般公共预算第一大支出,巩固了教育优先发展的战略地位。“优师计划”每年为全国832个脱贫县和中西部陆地边境县定向培养1万左右本科层次师范生。义务教育教师实现平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,教师待遇持续改善,全社会尊师重教的氛围更加浓厚。

满足人民“上好学”需求——

实施基础教育扩优提质行动,积极推进学前教育普及普惠安全优质发展,加快义务教育优质均衡发展,扩大普通高中优质资源、推进多样化发展;实施义务教育学校标准化建设工程、加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设……更加公平、更有质量的基础教育新格局正在构建。

全力破解急难愁盼问题——

直面教育发展过程中的短板,我国积极推进免试就近入学、划片规范入学、阳光监督入学;推进“双减”工作,规范民办义务教育取得明显进展。进城务工人员随迁子女在公办学校就读和享受政府购买学位服务的比例超过95%,义务教育进入优质均衡和城乡一体化发展新阶段。

### 促发展:教育服务经济社会发展能力不断增强

强国建设、民族复兴的征途,需要无数高素质的劳动者、专门人才和一大批拔尖创新人才。

今年春天,教育部公布2023年度普通高等职业院校专业设置备案和审批结果、2024年高等职业教育专科专业设置备案和审批相关

工作结果,调整幅度为历年来最大,高校专业设置与经济社会发展更加契合。

75年来,锚定国家战略需求和社会经济发展需要,我国不断推动教育改革发展,教育服务社会主义现代化建设的使命任务更加充分彰显。

神舟飞天、蛟龙入海、北斗组网……一项项大国工程都与高校提供的关键技术密不可分。

高校充分发挥基础研究主力军、重大科技突破策源地作用。在2023年度国家科学技术奖励中,高校牵头获得的国家自然科学奖、技术发明奖、科学技术进步奖分别占总数的75.5%、75.6%、56.5%。

坚定走好人才自主培养之路,我国启动实施“强基计划”和基础学科拔尖人才培养计划,持续推进卓越工程师教育培养改革。现代制造业、战略性新兴产业和现代服务业新增从业人数70%以上来自职业院校,能工巧匠、大国工匠不断涌现。

更好服务地方经济社会发展,我国深入推进“双一流”建设,建立职普融通、产教融合、科教融汇体制机制,促进形成与国家战略相匹配的学校、学科、专业布局。

赋能学习型社会建设,我国实施教育数字化战略行动,国家智慧教育平台成为世界第一大教育资源数字化中心和服务平台,人人皆学、处处能学、时时可学正加速实现。

中国教育“朋友圈”也在不断扩大。经过75年的努力,更全方位、更多层次、更宽领域、更加主动的教育国际交流与合作新格局正加快形成,教育国际影响力持续提升。

从新中国成立之初的10人中有8人是文盲,到2023年新增劳动力平均受教育年限超过14年;从1980年高校毕业生人数14.7万人,到2022年突破千万人;从1949年各类职业学校在校生仅30万人,到如今中职学校每年培养1000万左右的高素质技术技能人才……

75载耕耘,教育结出硕果。站在加快建设教育强国的新起点,教育正在不断厚植人民幸福之本、夯实国家富强之基,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。(新华社北京9月9日电)

新华社北京9月9日电 国家统计局9日发布新中国75年经济社会发展成就系列报告之一。报告显示,75年来,从积贫积弱到世界第二大经济体,我国经济实力、综合国力和国际影响力实现历史性跨越。1979年至2023年,我国国内生产总值年均增长8.9%,远高于同期世界经济3%的增速水平。

新中国是在极其薄弱的经济基础上建立起来的。1952年,我国国内生产总值仅为679亿元,到1978年增加至3679亿元,1986年突破1万亿元,2000年突破10万亿元,2006年突破20万亿元,此后以每年1至2年便突破一个十万亿元关口的速度发展,2020年突破100万亿元大关,2023年超过126万亿元,稳居世界第二大经济体。

人均GDP方面,2019年,我国人均GDP达到70078元,按年平均汇率折算为10158美元,首次突破1万美元;2023年达89358元,比1952年实际增长89倍,年均增长6.5%。根据世界银行数据和划分标准,2023年我国人均国民总收入(GNI)达13400美元,已由新中国成立初的低收入国家跃升为中等偏上收入国家。

国际影响力方面,新中国成立初期,我国经济总量占世界比重很小,至1978年也仅为1.7%,居世界第10位。改革开放以来,我国经济持续增长,成为世界经济增长的重要引擎和稳定力量。2023年我国经济总量占世界的比重升至17%左右,1979年至2023年对世界经济增长的年均贡献率为24.8%,居世界首位。我国已成为全球制造业第一大国、货物贸易第一大国、商品消费第二大国以及外汇储备第一大国。



9月8日,山东省临沂市郯城县郯城街道龙泉社区志愿者和居民一起做月饼。近日,多地举办传统民俗活动,迎接中秋佳节。新华社发

## 中国代表团赢得奖牌榜六连冠

新华社巴黎9月8日电 巴黎残奥会8日落下帷幕,中国体育代表团共夺得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌,总计220枚奖牌,实现了自2004年雅典残奥会至今连续第六次金牌榜和奖牌榜双第一。

奖牌榜排在第二位的是英国代表团,他们在巴黎残奥会获得49金44银31铜,美国代表团排第三,成绩为36金42银27铜。本次赛事中,中国代表团除了高居奖牌榜,还在游泳、田径、举重、自行车等项目上创20项世界纪录,更多选手创造了个人最好成绩。

最后一个比赛日,田径赛场进行了4场马拉松的比赛,中国队的金华在男子马拉松T54级别的比赛中获得了银牌。这样,中国队在残奥会田径比赛中共获得21金22银16铜,总共59块奖牌。田径是中国代表团参加的比赛中获得奖牌数最多的项目。中国代表团在游泳项目中获得的金牌最多,共22块,另外还有21银和11铜。

此外,在举重比赛中,郑飞拿到了女子86公斤级的银牌,邓雪梅也在女子86公斤以上级获得一块银牌。在女子轮椅篮球3—4名争夺赛中,中国队65:43战胜加拿大队,获得铜牌。



9月4日,在位于斯里兰卡中央山脉南麓的萨伯勒格穆沃大学,中国教师夏子涵(右)正在为孔子课堂汉语专业的学生们展示中国书法作品。新华社发

## 世卫组织:2023年全球超4000人死于霍乱

新华社日内瓦9月8日电 世界卫生组织日前公布的数据显示,相较于2022年,2023年全球报告的霍乱病例数增加13%,死亡人数上升71%。去年,全球超过4000人死于这种可预防且易于治疗的疾病。

世卫组织说,去年共有45个国家报告了霍乱病例,较2022年的44个国家和2021年的35个国家有所增加。2023年全球报告的霍乱病例中38%为5岁以下儿童。阿富汗、刚果(金)、马拉维和索马里报告了超过1万例疑似或确诊病例的大规模霍乱疫情,埃塞俄比亚、海地、莫桑比克和津巴布韦也报告了不少病例。

世卫组织指出,冲突、气候变化、缺乏安全的水和卫生设施、贫困、欠发达以及因冲突和自然灾害导致的人口流离失所,导致了去年霍乱疫情的蔓延。

初步数据显示,全球霍乱危机今年仍在持续,目前有22个国家正在经历霍乱疫情。与去年同期相比,尽管今年以来报告的病例数量有所减少,但截至8月22日,世界各大洲已向世卫组织报告霍乱病例超过34万例,死亡病例2400例。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病,主要经由不洁水源和食物传染,患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状,重症和延误治疗可致死亡。

## 遗失声明

●达伯职业技能培训学校(宁夏)有限公司(统一社会信用代码:91640100MA76M7HR38)遗失公章、法定代表人(章嘉译)名章各1枚。声明作废。  
●董小生遗失宁夏回族自治区银川市公安局兴庆区分局玉皇阁北街派出所警官证,证号:101086。特此声明。

## “合抱之手”汇聚现代化动力

### ——国际社会高度评价中非合作论坛北京峰会丰硕成果

一条重要经验,那就是对非合作不能推行“一刀切”模式,而是要根据非洲国家的各自特点和具体需求来“量身定制”合作方向、领域和计划。

英国48家集团俱乐部名誉主席斯蒂芬·佩里认为,如今的中非合作模式与过去西方对待非洲的方式有本质区别。“西方国家是从非洲廉价购买原材料,然后再以高价向非洲出售制成品。而中国不仅支持非洲国家的基础设施建设,还将其从农业向制造业转型的丰富经验传授给非洲国家,助力非洲国家实现经济转型。”

欧洲《现代外交》网站刊文指出,与西方国家在历史上剥削非洲不同,中国是非洲发展的真正合作伙伴,中非合作促进了整个非洲大陆的增长和繁荣。“这次峰会不仅是一次外交盛会,更是过去几十年来中国与非洲大陆之间不断发展伙伴关系的证明。”

“促进多边主义、助力构建人类命运共同体”

在尼日利亚中国研究中心主任查尔斯·奥努纳伊朱看来,此次峰会将中国与非洲的整体关系提升为新时代全天候命运共同体,是“一个深思熟虑、切合实际、经得起检验的决定”,也是峰会主要成果之一。

“新时代全天候中非命运共同体不是一个联盟,而是一种以相互尊重、共担责任和共同发展创造新机遇为基础的伙伴关系。非中同舟共济,增进政治互信,同时构建互利共赢的经济关系。这是非中双方共同承担更多国际责任的一种关系。”奥努纳伊朱说。

从新型伙伴关系,到全面战略合作伙伴关系,再到新时代全天候命运共同体,中非关系水平为何能不断提升?美国《全球策略信息》杂志前驻白宫记者威廉·琼斯认为,中国在与非洲交往过程中坚持和平共处五项原则,从不干涉他国内政,而是致力于帮助这些国家探索适合自身的发展道路,因此赢得非洲国家高度信任。

## “三个坚持”推动新时代“枫桥经验”落地生根

近年来,吴忠市公安局太阳山公安分局坚持和发展新时代“枫桥经验”,立足“派出所主防”理念,以“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”为目标,实现将各类矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态,有力确保了辖区社会治安环境持续稳定。

“矛盾不上交”就要坚持源头治理。为加强矛盾纠纷源头预防、前端化解,吴忠市

公安局太阳山公安分局通过警民联系群众等工作机制,深入企业、店铺以及群众家中等,及时排查矛盾纠纷隐患,邀请相关单位进行联合调处,实现了及时干预防范。今年以来,分局共排查化解矛盾纠纷202起,化解率高达98.5%。协调发放农民工工资137人,共计141.57万元。

“平安不出事”就要坚持以防为主。突

出“派出所主防”职能定位,分局狠抓“一标三实”基础信息采集录入,实现信息动态更新。抓实常态隐患排查,发现问题68处,进行现场整改或责令整改,推进隐患治理。采取“见警察、见警车、见警灯”全天候巡防机制,增强群众安全感。今年以来,抓获及处理违法人员、预防酒后违法行为等41起。

“服务不缺位”就要坚持服务优先。为

## 平罗农商行:金融助力辣椒产业红红火火

我底气,今年又是个丰收年啊!包经理,太感谢你们农商行的支持了。”

近年来,辣椒产业已成为黄渠桥镇农民增收致富的重要途径,平罗农商行黄渠桥支行主动作为,深入田间地头,为辣椒种植户、加工企业调研,了解产业发展需求和农民、企业面临的资金难题,根据小微企业资金需求情况建立台账,将客户贷款需求的时间节点纳入客户经理备忘录,开展一对

一、面对对接服务。确保第一时间将信贷政策、信贷产品送到客户手中。立秋后辣椒收购进入旺季,黄渠桥支行主动联系辣椒种植户、经销商,提供收购、仓储、销售等全方位的金融服务。针对辣椒产业经营主体融资需求“短、频、急”的特点,该行特事特办,提供从采集信息至上报审批直通式服务,以最快的速度为辣椒收购企业提供优质高效的信贷服务。在农商行的强力支持下,黄渠

桥镇辣椒产业发展的红红火火。

一直以来,平罗农商行深耕农村市场,深入基层了解农民实际需求,关注并全力支持特色产业发展,在涉农企业基础设施建设、扩大生产规模之时,该行提供充足的资金支持,以“常走访,送上门”的方式持续持有“温度”的金融活水引入到田间地头,截至8月末,该行累计投放涉农贷款35.23亿元。平罗农商行将继续坚守“服务三农”初心,不断创新金融产品和服务,将金融支农实效发挥到最大化,为辖区居民生活富裕和乡村振兴贡献金融力量。(许立琼)